
      ขอสอบแขงขันคณิตศาสตรและวิทยาศาสตรโอลิมปกแหงประเทศไทย
      ประจํ าป พ.ศ. 2545 (สอบแขงขันรอบที่ 1)
      วิชา  ฟสิกส
      สอบวันอาทิตยที่ 30  มถินุายน  2545  เวลา  8.00 - 10.00 น.

คํ าชี้แจง

1. ขอสอบฉบับนี้มี 20 ขอ 6 หนา ก ําหนดเวลาสอบ  2  ชัว่โมง
ใหนกัเรียนเขียนคํ าตอบในกระดาษคํ าตอบที่จัดไวให

2. ใหเขียนคํ าตอบดวยปากกาใหชัดเจน  หามใชดินสอ
3. การกรอกขอมูลบนหัวกระดาษคํ าตอบ  ใหกรอกรายการตอไปนี้

3.1 ชื่อ - นามสกุล
3.2 โรงเรียน (ทีก่ ําลังศึกษาอยู)
3.3 เลขประจํ าตัวสอบ
3.4 สถานที่สอบ (กรอกชื่อจังหวัด / โรงเรียน / กลุมโรงเรียนใน กทม.)

4. หามใชเครื่องคํ านวณทุกชนิด
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1.  มวล m ติดที่ปลายเชือกยาว แบบลูกตุมอยางงายธรรมดา ปลอยจาก
ตํ าแหนงที่ทํ ามุม 90o กับแนวดิ่งดังรูป  เมื่อมวลเคลื่อนที่ถึงจุดที่เชือกทํ า
มุมกับแนวดิ่งเปน 30o ความเรงของมวลในแนวเดียวกับทิศการเคลื่อนที่
(aT)และในทิศที่ตั้งฉากกับการเคลื่อนที่(aN)เปนเทาใด (ตอบในรูป
สัญลักษณ g = คาสนามโนมถวง)

2. มวล m เทากันสองกอนเชื่อมตอกันดวยสปริงที่มีคาคงตัว 2500 N/m และ
เมื่อสปริงไมยืดหรือหด มวลทั้งสองหางกัน 20 เซ็นติเมตร บนพื้นราบเกลี้ยง เมื่อมีมวลอีกกอนหนึ่งวิ่งเขาชน
มวลกอนหนึ่งที่ติดสปริงอยางตรงๆดวยความเร็ว 10 m/s ดังรูปและถือวาเปนการชนแบบยืดหยุน หลังการชน
มวลสองกอนที่ติดสปริงขณะที่มีความเร็วเทากันจะมีความเร็วเทาใด ถา m มีคา 1.0 กิโลกรัม

3. หลังการชนในโจทยขอ2. สปริงจะหดมากที่สุดเปนระยะเทาใด

4. ลูกฟุตบอลมีเสนผาศูนยกลาง 20 เซนติเมตรมีมวล 400 กรัม อยูนิ่งบนพื้น เมื่อถูกเตะซึ่งสามารถแทนดวยการ
ดลของแรงในเวลา 30 มิลลิวินาทีเวลาดังแสดงดวยกราฟ ตํ าแหนงและทิศที่แรงกระทํ าเปนดังรูป  ความเร็วตนของ
ลูกบอลหลังจากที่แรงกระทํ าจะมีคาเทาใด

5. จากโจทยขอ 4. ถาโมเมนตความเฉื่อยของทรงกลมกลวงรอบจุดศูนยกลางเปน 2

3
2mR  ลูกฟุตบอลจะเริ่ม

เคลื่อนที่หลังจากที่แรงกระทํ าโดยหมุนรอบจุดศูนยกลางดวยอัตราเร็วเชิงมุมเทาใด
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6. มวลเล็กๆ m1 และ  m2 เชื่อมติดกันดวยเชือกเบายาว D กํ าลังหมุนอยูในระนาบที่ตั้งฉากกับแกนหมุนอยาง
อิสระในระบบอางอิงเฉื่อยดวยอัตราเร็วเชิงมุม ω จงหาความตึงในเสนเชือก

7. ทรงกลมตันรัศมี R มีประจุไฟฟากระจายอยูอยางสมํ่ าเสมอ คาความหนาแนนประจุ ρ จงหาวาที่ระยะ r จาก

จุดศูนยกลางภายในทรงกลม (r<R) จะมีคาสนามไฟฟาเทาใด ให 
o

k
πε4
1

=  เปนคาคงที่ในกฎของคู

ลอมบ

8. อิเล็กตรอนมวล m ประจุ -e  ควงสวานขึ้นในแนวดิ่ง(แกน
Z) ในบริ เวณที่ มีสนามแมเหล็ก B  ชี้ขึ้นในแนวดิ่ ง
อิเล็กตรอนมีอัตราเร็วในแนวระดับเปน u และมีอัตราเร็วใน
แนวดิ่งเปน v จงหาระยะทางจริงที่อิเล็กตรอนเคลื่อนที่ไป
ไดเมื่อควงสวานไปครบสองรอบพอดี

9. P และ Q  เปนแผนโลหะคูขนาน วางในอากาศหางกัน 10 
cm  และศักยไฟฟาของ P เปน -30 kV  ในขณะที่ Q ตอกับแอมมิเตอร A แลวตอลงดินดังรูป  แขวนลูกกลม
โลหะ S ขนาดเล็ก เบา และมีความจุ  5.0× 10-13 F   ดวยเชือกที่เปนฉนวนใหอยูในแนวดิ่งระหวางแผนโลหะทั้ง
สอง ถา S แกวงไปมาระหวาง P กับ Q ได 5 รอบในเวลา 1 วินาที  จงหากระแสเฉลี่ยที่แอมมิเตอร A จะอานได
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10. จากรูป C1 = C2 = C3 = 100 µF  และ C4 = 200 µF  ตอเขากับความตางศักย  Vab = 100 V  จงหาปริมาณประจุ
ไฟฟาที่ถูกเก็บไวในตัวเก็บประจุ C3

11. A  B และ C เปนเกรตติงที่มีจํ านวนชองเปน  1120   1200 และ  1440  อยูบนความยาว  2.0    2.5  และ 3.0 cm 
ตามลํ าดับ   ถาใหแสงขาว (ความยาวคลื่น 400–700 nm) เล้ียวเบนผานเกรตติงดังกลาว  จงหาวาสํ าหรับแสง
แตละความยาวคลื่น  เกรตติงที่มีจํ านวนชองเทาใดที่จะทํ าใหมีการเลี้ยวเบน (ในลํ าดับแรก)ไปจากแนวแสงเดิม
มากที่สุด

12. ลํ าแสงหักเหเขาไปในแผนแกวหนา D แกวมีดัชนีหักเห µ จงหาระยะทาง AB ในเทอมของ θ, µ  และ D

13. วางเทียนไขสูง 3 cm  ใหหางจากฉาก 50 cm จะตองวางกระจกเวาใหหางจากฉากเปนระยะเทาใด จึงจะทํ าให
เกิดภาพของเทียนไขบนฉาก และความสูงของภาพเปน 9 cm

กระจกเวา เทียนไข ฉาก

Vab
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14. หลอดแกวเล็กและยาว มีขนาดสมํ่ าเสมอ ปลายปดขางหนึ่ง  มีลํ าปรอทยาว 5.0 cm อยูภายใน  หลอด  ถาควํ่ า
หลอดใหตั้งในแนวดิ่งและมีปลายปดอยูดานบน พบวาความยาวของลํ าอากาศในหลอดสวนบนเปน 25.6 cm  
แตถาตั้งหลอดใหปลายเปดอยูดานบนแทน จะมีความยาวของลํ าอากาศในหลอดสวนลางเปน 22.4 cm ดังรูป  
จงหาความดันบรรยากาศในหนวยมิลลิเมตรของปรอท

15. อนุภาคอัลฟาซึ่งมีมวล  4u  และมีปริมาณประจุไฟฟา  +2e เคลื่อนที่จากหยุดนิ่งในบริเวณสนามไฟฟา
สม่ํ าเสมอขนาด E จงหาอัตราเร็วของอนุภาคอัลฟาเมื่อเคลื่อนที่ไดการกระจัดขนาด d

16. โปรตอนมีปริมาณประจุไฟฟา +e มีมวล m ถูกเรงจากหยุดนิ่งผานความตางศักยเขาสูบริเวณแผนตัวนํ า
ขนานซึ่งมีคาสนามไฟฟา E ตั้งฉากกับสนามแมเหล็กขนาด B ปรากฎวาโปรตอนเคลื่อนที่ผานแผนขนานเปน
แนวเสนตรงดวยอัตราเร็วคงตัว กอนโปรตอนเขาสูบริเวณแผนขนานถูกเรงผานความตางศักยเทาใด

17. แกสชนิดหนึ่งบรรจุในถังปด  ปรากฏวาแกสมีความดัน P และมีอุณหภูมิ T ถาแกสนี้มีมวลโมเลกุล M  และ R
เปนคาคงตัวสากลของแกส  จงหาคาความหนาแนนของแกสในถัง

18. แกสอุดมคติชนิดหนึ่งบรรจุในถังมีความดัน P ถา ρ เปนความหนาแนนของแกสในถัง  จงหาคารากที่สองของ
อัตราเร็วยกกํ าลังสองเฉลี่ย ( vrms) ของโมเลกุลของแกส  ตอบในเทอมคาคงตัว P และ ρ

ลํ าอากาศ
ยาว

ลํ าอากาศ
ยาว

ลํ าปรอท

ลํ าปรอท
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19. ระบบแกสปริมาณ 2  โมล   บรรจุภายในกระบอกสูบ  ถาแกสเปล่ียนสถานะจาก a ไปยัง b ดังรูป   โดยมีความ
สัมพันธระหวางความดันในหนวย 105Pa และปริมาตรในหนวย 10-3m3 ดังแสดง  ระบบจะรับหรือคายปริมาณ
ความรอนกี่จูล

20. จากวงจรดังรูป จงหาความตางศักยระหวางจุด A และ B หลังจากเปดสวิทชใหมีกระแสผานวงจรเปนเวลานาน

P  ( 105  Pa)

V  ( 10-3  m3)6

2

0 2 4

4
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